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Pentru abonamente şi inserţiuni a se adresa la
Admlnlstraţlunea tipografiei archidlecesane Sibiiu, strada M ăcelarilor 47. 

Corespondenţele sünt a se adresa la 
Redacţiunea ,,Telegrafului Român“, strada M ăcelarilor Nr. 20. 

Epistole nefrancate se refusă. — Articulii nepublicaţi nu se înapoiază

INSERŢIUNILE:
Pentru  o d a tă  7 cr., — de done o ri 12 cr., — de tre i o ri 

15 cr. rândul cu litere garmond — şi tim bru de 30 cr 
pentru fie-care publicare.

M h i i u ,  31 luliu.
Secerişul s’a terminat în totă ţâra.
Şi-am fi dorit ca cel puţin deastădată, când 

scriem d e s p r e  secer i ş ,  se avem ocasiune a es- 
primâ bucuria, ce o simte agricultorul, văŞându-şi 
ródele muncei sale adunate.

Rapórtele, ce sosesc însă din tóté părţile ne 
presentâ o iconă de tot posomorii ă, care adaugă 
numai la grelele îngrigiri dilnice, ce le avem.

In intréga monarchie recolta a fost slabă, aşa 
de slabă, încât special pentru Ungaria de mult nu 
a fost un an aşa de neroditoriu ca acesta.

Lucrul se esplicâ deci de sine, pentru-ce în- 
tréga presă, luând în apărare plângerile agriculto 
rilor, cari n’au putut scote nici ceea-ce au să mén at, 
condamnă résboiul vamal cu statul vecin, căci el 
a devenit o adevărată calamitate pentru téra nostră.

Scopurile intenţionate de guvernul nostru nu 
s’au reálisát nici pe departe.

Vitele se vénd mai tot numai cu acelea şi pre
ţuri, ca şi înaintea resboiului vamal, bucatele, fiind 
anii buni şi roditori, nu s’au urcat în preţ, fácéndu-se 
mare concurenţă prin pieţele străine, ér pe te
renul industrial am perdut mult, pagubele sunt 
enorme, şi am contribuit cu voia la formarea pro
letarilor meseriaşi.

Şi ca urmări şi mai grave a acestor neînţelegeri 
pe terenul economic este şi récéla relaţiunilor po
litice, legitimată mai ales în timpul din urmă, atât 
prin evenemintele, ce s’au succedat în regatul ro
mân, cât şi prin declarările bărbaţilor competenţi 
în sesiunea delegaţiunilor din anul acesta.

Recolta slabă din anul acesta ne-a creat deci 
o situaţiune şi mai critică, decât în care am fost 
obicinuiţi să luptăm, atât pe terenul economic, cât 
şi pe cel politic.

Pieţele străine, ce le-am câştigat cu atâtea jertfe 
pentru grânele nóstre, suntem în ajun să le perdem, 
neputând esporta bucate în măsura cerută.

Rusia se pregătesce mereu de răsboiu şi de 
un timp încoce se observă, că mai mult importă 
decât espórtá bucate, se ingrijesce de magazine for
midabile, căci consumaţiunea e mare şi ea va fi şi 
mai mare în caşul unui eventual resboiu.

Rămâne America şi India. Recolta din aceste 
continente însă nu e îndestulitore pentru a provedé 
tóté pieţele streine, c a r i  se p r o v e d  di n g r â 
n a r e l e  l o r  şi cu c a r i  s t a u  în l e g ă t u r ă ,  
decum să ne mai potă provedé şi pe noi, unde nu 
au avut nici o piaţă.

E deci legitimă condamnarea, ce se ridică con 
tra răsboiului vamal cu România, unica ţâră, care 
ne ar pute veni în ajutoriu cu bucate şi al cărui 
ajutoriu atât pe terenul economic cât şi politic s’ar 
simţi şi mai tare într’un eventual resboiu.

Legitimă e însă şi temerea, ce de atâtea ori o 
am esprimat in (bariul nostru.

Poporul, caro abia mai póte résbí cu poverile 
cele grele, ce se lasă din tóté părţile pe umerii lui, 
silit fiind să şi vândă puţinele róde, ce le a strîns 
pentru a-şi plăti şi a-şi mai uşurâ pe un timp óre 
care contribuţiunile de tot soiul, ne mai având cu 
ce trăi aici, va fi silit să ia lumea în cap şi se emi
greze prin ţări străine pentru a şi puté agonisi cele 
trebuincióse de pe o (ţi pe alta.

Şi în faţa acestor triste constatări, tóté măsurile 
guvernului contra emigrărilor vor rémáné zadarnice, 
omenii vor fi siliţi se şi părâsâscă casa şi puţina mo- 
şioră vor fi siliţi póte se şi o vendă în mâni străine, 
fără a şi-o mai puté reagonisi vre-odată, şi dacă 
măsurile guvernului contra emigrării s’ar aplică cu 
totă rigorea, uşor ne am puté trezi în o bună diminâţă 
cu o massă mare de proletari, cari la urma urmelor 
ar fi mai periculoşi decât vrăşmaşii esterni.

Revista politica.
Dieta Dalmaţiei, carea în anul acesta a fost 

conchemată şi deschisă înaintea sesiunilor dietale din 
celelalte provincii austriace şi a terminat afacerile.

0  reprivire asupra lucrărilor şi deliberărilor die
tei diD anul acesta ne înfăţişază o situaţiune de tot 
seriosă şi un moment de mare însemnătate politică.

Din tóté vorbirile, ce s’au ţinut de cătră băr
baţii mai ponderoşi, s’a accentuat în continuu uni
rea Dalmaţiei cu Croaţia. Dalmaţienii sunt entusias- 
maţi pentru acésta idee şi o esprimă nu numai în formă 
de dorinţă, dar şi lucrâză din tóté puterile pentru 
realisarea ei.

întrebarea cea mai cardinală care pare a dă 
mai mult de gândit şi de lucru este, că dacă unii’3a 
acestor dóue provincii se va face, Ia care din cele 
dóue părţi mari ale monarchiei nóstre se vor în- 
corporâ, fiind ele acum una sub stăpânirea austri
acă, ér alta aflându se între ţările de sub corona 
sântului Stefan.

Foile austriace par a nu se ocupa cu cu atâta 
predilecţiune de acésta întrebare, o comentézá însă 
cu atât mai mult foile maghiare şi în special cele 
oposiţionale. Ele pretind, ca după unire aceste ţări 

I să se încorporeze formal la Ungaria. Dalmaţia e o

ţără, care o au câscigat o maghiarii cu armele, şi 
dacă nedreptate s’a făcut, când ea s’a alăturat la 
provinciile austriace, să se facă cel puţin acum, după 
aţâţa ani dreptate, alipind-o la ţâra mamă, la Ungaria.

Din atitudinea, ce o au observat pănă acum 
dalmaţienii nu se póte conchide nimic cu sigu
ranţă. Ei nu şi-au manifestat nici chiar dorinţa, că 
unde se se alăture şi aceea şi atitudine reservată se 
observă şi din partea croaţilor.

Limba este mai mult mărul de certă şi în 
aceste provincii. Şi limba germană li tot atât de 
urîtă ca şi limba maghiară, căci afară de limba lor 
alta nu pot suferi. Chiar şi contra limbei italiene s’a 
deschis o adevărată persecuţiune şi preşedintele a 
fost aspru atăcat de un deputat din maioritate croat, 
căci a salutat la deschidere pe deputaţi şi în limba 
italiană. Dealt'um in tot decursul desbaterilor atât 
în plen cât şi în comisiuni s’a întâmplat diferinţe de 
păreri şi vraşbă, provenite mai cu samă din causa 
egoismului naţional.

In timpul din urmă s’a crezut, că victoria ce 
o au raportat cehii tineri la alegeri în Boemia a 
ferit pe clericali de a veni în conflict cu celelalte 
partide şi că aşa a încetat ori ce agitaţiune pentru 
scóla confesională. Acésta a fost însă numai la apa- 
rinţă Precum am anunţat în unul din numerii tre
cuţi, episcopii au hotărît a ţine o conferinţă în Vi- 
ena înainte de deschiderea parlamentului, în carea 
se vor ocupa cu proiectul ministrului de instrucţi
une, Gautsch. Pentru prepararea cât mai bine a lu
crurilor pentru acésta conferinţă lucră presa şi lu
cră din răsputeri deputaţii clericali.

Pentru-ce s’a luat dela ordinea 4'lei în parla
ment proiectul lui Lichtenstein a spus-o deputatul 
Doblhamer, accentuând, că regimul, când a făcut 
apel la patriotismul clericalilor, a făgăduit, că însu şi 
va veni cu un proiect pe basa legei dela 1868 şi 
1869. Regimul însă a amânat, şi noul proiect nuco- 
răspunde nici pe departe cu aşteptările clericalilor. 
Acesta e şi motivul conferinţelor episcopesci. Epis
copii trebue să privegheze şi se îndrepte proiectul 
după vederile lor; ér regimul să caute a ţine bune 
şi amicabile legături cu clericalii, ca nu cumva din
tre multe scaune, pe care se raŞimă să rămână pe 
jos cu totul.

Călătoria monarchului noBtru la Berlin o co
mentézá mereu foile germane. „Militär-Wochenblatt“ 
făcând amintire de călătoria cea din urmă a mo
narchului 4 ice, că splendórea acelor 4 Ue <le sărbă- 
tóre şi importanţa lor nu s’a stins încă. Legătura 
urzită atunci între ambele puteri s’a întărit prin 
contractul de alianţă din 1879 şi astfeliu pănă as-

FOITA.1

Esposiţia universală din Paris.
„Neue Freie Presse“ publică despre esposiţia din 

Paris următorele:
I. Priviri generale.

Copacii nu cresc pănă în ceriu. Despre acésta 
ne putem convinge 4 Í de 4'- Se vede, că crescerea 
lor nu atârnă dela măiestria omenâscă, căci, dacă ar 
atárná, omenii i ar fi fabricat tot mai înalţi, astfeliu, 
că ei ar atinge astăŞi cel puţin luna, dacă nu chiar 
sórele. Cam aşa s’a purces şi cu esposiţiile de a 
totă lumea. Estensiunea lor s’a mărit tot mai tare, 
deóre»ce fie care naţiune, ba fie-care generaţiune ni- 
suia a întrece pe înaintaşii sei. Mărimea se vede 
a fi fost prima ţintă, ér frumseţa era considerată 
numai de a doua. Se afirmă, şi după părerea mea 
cu tot dreptul, că de acésta ideie au fost conduşi 
şi france8ii. Satisfăcând acesteia au început, a cu
getă la înfrumseţarea colosului menit a atrage ne
numărate mulţimi do privitori.

Astfeliu este omenimea ! Drept aceea n’avem de 
ce se fim surprinşi, dacă vedem, că esposiţiile s’au 
abătut tot mai tare dela ţinta primitivă. La început 
esposiţia avea numai un caracter industrial. Esposiţia

industrială a fost mai târŞiu combinată cu cea agro- | 
nomică, deóre ce şi acésta aparţine industriei, şi încă 
formâză cel mai însemnat ram al industriei. Se póte 
4 ice, că agronomia este composiţia logică a tuturor 
industriilor. Cu timpul s’au mai adaus acestora şi 
altele. Astfeliu cadrele esposiţiunei au ajuns a cu 
prinde în sine şi artele frumóse. S’au luat apoi în 
considerare ideile şi aspiraţiunile sociale şi astfeliu 
s’a ţintit tot mai dinadins la combinarea folosului 
cu frumosul, utile dulce. Scopul esposiţiunei s’a es- 
tins tot mai departe. în anul 1878 a fost politic 
şi ăst timp tot acela-şi în gradul suprem. Tóté espo
siţiile, ce se pot imagina, sunt împreunate. Tot po 
sibilul s’a născocit numai de a puté lărgi şi înfrurn- 
seţa aspectul privitorilor. Şi tóté aceste nu se în 
tâmplă nici în batirul industriei, nici agriculturei, 
nici al artelor frumóse şi libere, ci totul numai pen
tru a serbâ revoluţiunea dela 1789. Spre serbarea 
acestui centenariu memorabil s’a făcut tot ce a fost 
posibil.

Pregătirile s’au început de timpuriu. Primul 
decret a apărut în 10 Novembre 1884. Problema 
cea dintâiu a fost de natură financiară. Francesii 
îşi puseră întrebarea: ce are se coste esposiţia? Pe 
basa esperienţelor câştigate cu ocasiunea esposiţiilor 
de mai nainte, ei au ajuns la conclusiunea, că, sub- 
tragându-se suma ce va resultâ din materialele ce 
se vor vinde după încheerea esposiţiei, au lipsă încă 
de 43 milióne franci pentru construcţiuni şi aran-

giamente. Suma acésta s’a adunat în modul următoriu: 
Statul a contribuit 17 milióne, oraşul Paris 8 mili
óne, ér restul de 18 milióne l’a contribuit respective 
anticipat o societate de garanţă. Dacă suma acésta 
nu ar fi de ajuns, societatea s’a obligat a contribui 
tot ce s’ar mai recere. Din intrate înainte de tóté 
îşi reprimesce societatea suma contribuită. Dacă in
tratele întrec suma contribuită de societate, atunci 
resultâ un câştig. Acesta se împarte în părţi egale 
intre: stat, capitală şi societatea de garanţă. Despre 
câştig deocamdată nu puté fi vorbă. Preliminariul 
intratelor de abia s’a urcat la cifra de 18 milióne, 
între cari tacsele de intrare ar da suma de 14 pănă 
la 15 milióne. (In 1878 a incurs din tacsele de in
trare numai 12 milióne.) Conscii de puţinătatea do
bândi, întreprin4 etorii s’au simţit óre-cum obligaţi 
a luâ măsurile necesari spre a mântui societatea 
de ori ce daună. Au hotărît deci se nu acorde ni- 
menui bilete libere, afară de esponenţi şi personalul 
de serviciu. (în a. 1878 s’au oferit 2.267,000 bilete 
gratuite, cu deosebire: învăţătorilor, şcolarilor şi lu
crătorilor). Nici chiar membrilor din comisia finan
ciară, dintre cari cei mai mulţi au fost membrii ai 
societăţii de garantare, se nu li se dea bilete gratu
ite. Au însă privilegiul a se abona, în loc de 100 
franci cu 26 franci, pe totă durata esposiţiei.

(Va urma.)
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tăţli alianţa puternică a celor trei state a putut sus
ţine pacea européua. Domnitorii şi popórele Austro- 
Ungariei şi Germaniei sunt învoiţi deopotrivă a 
stá strâns pe lângă legătura binecuventătore, a o 
întări şi apérá. Acesta voinţă conduse pe împăratul 
nostru la Viena spre a îndeplini împuternicirea sfântă 
a bunului seu moş şi carea a fost: o amiciţie con 
tinuă.

După ce foia mai face amintire de toastele ţi
nute, continuă: Acum vine împăratul Francisc Iosif 
la Berlin, supremul beliduce al armatei, cu carea 
armata germană e atât de strânsă nu numai prin to
astele monarchilor, ci prin pulsul inimei şi al spiri
tului, prin rudire de rasă, prin acelaşi sentiment de 
datorinţă, onóre şi cavalerism, şi prin aceea voinţă 
nestrămutabilă: de a pă(Ji vechiul tron, dreptul, no
bila şi adevărata libertate. Armatele sunt fraţi de 
cruce, ce s’au măsurat în vitegie pe câmpul de luptă 
şi cari au legat vecinie amiciţie prin isbânţlile şi 
probele, ce le-au desfăşurat la Buda, Salankemen, 
Malplaguet, Rollendorf, Lipsea, etc. unde în continuu 
umăr la umăr au combătut imperialii, brangdenbur- 
gii şi prusienii şi conduseră stăgurile la victorii şi 
triumfuri spre gróza inimicului, aşa să rămână, acum 
şi pururea, şi dacă s’ar întâmpla ca mai curănd ori 
mai târiţiu armatele Austro-Ungariei şi a Germaniei 
să mărgă împreună la luptă, să se facă în spiritul 
amintit. Dumnezeu cu noi! Viribus unitis!

Corespondente particulare
ale „Telegrafului Român'1.

Desul) Meseşiu, 7 August, 1889. Die redactor! 
Jurul nostru pot <Jice că este ţinutul acela, în care 
poporul mai puţin s’a bucurat pănă acum de in 
teresarea inteliginţei. Despărţământul Asociaţiunei 
transilvane pentru literatura şi cultura poporului ro 
mân din Sălagiu a început însă a-şi revărsă şi asupra 
acestui ţinut radele sale binefăcătore şi 6e îngrijesce 
de desvoltarea poporului din acest ţinut, carele pănă 
acum a fost, pot (jice, negles cu totul.

Nu sum omul, carele să me ocup cu scrieri (}ia 
ristice, însă adunarea generală a despărţământului 
XI Sălagiu, ce s’au ţinut în comuna gr. or. Tresnea, 
me silesce şi îmi impune a me ocupa deastădată cu 
darea în publicitate a resultatelor binefăcătore, ce 
s’au petrecut în 6 August a. c. pentru poporul ro 
mân din comuna Tresnea, o comună compactă ro
mână, situată la pólele Meseşului, locuită de un po 
por 8irguincios, cari relativ se bucură de bunişoră 
stare materială.

în acésta ţii după serviciul divin şi invocarea 
spiritului sânt, fără de care românul nici o dată 
nu-şi începe nici o lucrare a sa, Reverendissimul domn 
preşedinte al acestui despărţământ Alimpiu Barbolo- 
viciu, prin o cuvântare bine precisată a espus în general 
scopul Asociaţiunei şi în special al acestui despăr
ţământ, în termini aleşi şi bine pricepuţi, atât de 
inteliginţă, cât şi de poporul present, carele a fost 
în număr forte mare; in fine face apel la popor 
pentru de a se interesă de învăţătură şi meserie, 
cari singure numai pot aduce fericirea şi înaintarea 
poporului român.

Administratorul protopresbiteral al tractului Un- 
guraşului, M. O. D. Pavel Roşea, bineventâză comi
tetul despărţământului în numele poporului din loc, 
prin o vorbire însufleţită care cu bucurie primesce 
in mijlocul seu pe onoraţii membrii ai comitetului 
despărţământului şi ospeţii acestei adunări.

După aceste inmediat se cetesce raportul co
mitetului despre activitatea sa, care raport a fost 
primit din partea membrilor şi a întregei adunări 
cu mulţămire.

Nu pot retăcea, că din raportul comitetului s’a 
vă(}ut şi de astădată interesul bărbaţilor devotaţi 
pontru cultura poporului, cari, precum în trecut, aşa 
şi acum au succurs cu ajutoriul lor pentru premiarea 
acelor învăţători, cari a dovedit interes şi sirguinţă 
in împlinirea chemărei lor sânte. Aceşti onoraţi 
domni a fost în primul loc dl Georgiu Pop, proprie- 
tariu mare din Băsesci, carele şi de astădată a 
donat primele 2 premii, o vacă cu viţel şi o scrofă 
cu purcei; dl Dr. loan Nichita advocat în Zălau 20 fl., 
dl Andreiu Cosma directorul băncei „Silvania“ din 
Şimleu 20 fl. şi dl vicariu Alimpiu Barboloviciu din 
Şimleu 10 fl., care premii s’au dat învăţătorilor bi
nemeritaţi. S’au mai premiat apoi încă 2 învăţători 
câte cu un op din istoria Transilvaniei de dl Ge 
orgiu Bariţiu. *)

După aceste s’a ales comisiunea de patru mem
brii pentru încassarea tacselor. Din raportul comi- 
siunei a resultat, că de astădată s’a încassat suma 
de 96 fl., parte dela membrii ordinari vechi şi noi 
ş i  parte dela membrii ajutători.

După aceste s’a deschis adunarea generală a 
reuniunei femeilor sălăgene, amânându se continuarea

*) Ar fi de interes să se scie şi numele învăţătorilor 
jpremiaţi. Red.

şedinţei despărţământului pănă la 3 óre p. m., carea 
din causa prânzului comun s’a redeschis numai la 
6 y2 őre p. m. în care şedinţă s’a cetit o djserta 
ţiune din partea părintelui Valeriu P. Papiriu din 
Ciumărna.

Se revin deci la şedinţa reuniuniunei femeilor 
române sălăgene, carea pot ţlice a fost cununa ţlilei 
acesteia.

Şedinţa s’a deschis prin Ilustra d-na preşedintă 
Clara Manu prin o vorbire de un cuprins plin de 
entusiasm, carea vorbire a fost ascultată cu cea mai 
mare atenţiune din partea întregei adunări şi a fost 
urmată de neintrerupte „să trăâscă“.

După vorbirea de deschidere a urmat cetirea 
raportului comitetului reuniunei prin secretariul seu 
dl Andreiu Cosma, ce de asemenea a fost ascultat 
cu viu interes.

Din raportul comitetului cu bucurie generală 
s’a constatat deschiderea scólei de fetiţe, a cărei 
deschidere — precum s’a aflat din raport — a în 
timpinat multe greutăţi, pe cari însă zelul corni 
tetului pentru de a vedé odată realisată dorinţa 
reuniunei femeilor sălăgene le a învins. Tot din 
acest raport e evident crescerea fondului reuniunei, 
făcându-se colecte pentru acoperirea salariului în- 
văţătoresei şi procurarea recuisitelor necesarii la pre
darea învăţământului în scóla nou înfiinţată.

După acestea de asemenea prin o comisiune 
alesă de membrii adunărei s’au încassat tacsele dela 
membrii noi şi vechi ai reuniunei şi după cetirea 
raportul acestei comisiunei şedinţa s’a încheeat la 
3 óre p. m.

De regulă ori ce început bun, are şi sfârşit bun. 
N’a lipsit nici de aici prânŞul comun obicinuit la 
atari ocasiuni. Prânzul s’a început inmediat după 
încheerea şedinţei, în casa parochului local Irodion 
Labo, carele este un preot veteran, şi se bucură 
de cel mai bun nume în acest ţinut, ér ospitalitatea 
sa este, a-şi pnté dice, proverbială. Nu mai sufere 
îndoiâlă, că la masa păr. Labo, mulţâmirea generală 
a succesului obţinut, s’a manifestat cu tótá tăria, 
şi astfeliu lucru natural, că toastele nu a putut 
lipsi. însemn aci câteva.

Primul toast l’a ţinut Reverendissimul domn vica
riu Alimpiu Barboloviciu pentru Maj. Sa şi înalta casă 
domnitóre, căreia i a urmat neîntreruptele „Se tră
âscă“ şi cântarea imnului popular din partea sco 
larilor din acésta comună, cari au delectat ospeţii 
cu cântarea mai multor poesii; dl Georgiu Pop pen
tru preşedintele şi secretariul despărţământului; dl 
Andreiu Cosma pentru preşedinta şi comitetul re 
uniunei femeilor; dl adm. prot P. Roşea, pentru 
comitetul despărţământului; dl preot reformat din loc 
pentru înfrăţirea între popórele Ungariei; dl adm. 
prof. P. Roşea pentru parochul local, etc.

Tot în acésta (|i sóra ca o încoronare a tuturor 
lucrărilor bune ce s’a făcut, s’a ţinut şi un bai dat 
în folosul despărţământului şi sorţirea obiectelor 
incurse pentru reuniunea femeilor sălăgene.

La petrecerea acésta de sérá a participat un 
public inteligent număros atât din jur cât şi din 
depărtare, ba chiar şi din jurul Oradiei mari şi al 
Deeşului.

Despre buna disposiţiune ce a domnit şi la bal 
e de prisos să mai accentuez altceva, decât că a 
ţinut, până în 4 01'i {̂e 4 '-

Cu aceste sau finit 4*ua de bucurie pentru po 
porul din Tresnea, carea 4' a lăsat urme adânci în 
inimile acestui popor convingându-se despre bună 
voinţa inteliginţei, pentru de a 1 vedé odată ridicat 
la culmea culturei mult simţită. Un suvenir nesters 
a dus cu sine şi ospeţii presenţi la acésta adunare 
frumosă şi mult animată. Un óspe.

Din jurul Aiudului, 28 Iuliu, 1889. Die re
dactor. Din părţile acestea, prea puţine corespon
denţe aveţi despre trebile şi lucrurile ce se petrec 
pe aici, deci cred, că fac ceva serviciu publicului 
cetitoriu, înregistrând următorele :

Suntem deja în ajunul esecuţiunilor, cari de re 
gulă se încep în tot anul în luna lui August; du
rere numai, că suntem totodată şi în ajunul unei 
miserii, se nu 4 'c chiar fómete prevăzută, — căci 
recolta cea slabă a grâului din est an — este deja 
în genere cunoscută; — cucuruzul (păpuşoiul) ne 
promite încă şi mai puţină mângâiere, deşi plóia de 
eri va ajutá ceva puţin; tot astfeliu stă tréba şi 
cu roda viilor, deóre ce strugurii începuseră a se 
învineţi şi a încetă cu totul a se desvolta în lipsa 
de plóie, sperăm însă, deşi în mijlocul desperaţiunei, 
că desvoltarea lor mai póte urmá.

Acestea vi le notaiu, die redactor, ca pe nisce lu
cruri, cari în special privesc hrana şi subsistinţa popo
rului apucat pe calea desperaţiunei şi pe care, în 
stadiul acesta desperătoriu ’1 auţli rugând u-se: 
„Domne sfinte, încă numai o plóie asemenea aces
te ia , şi atunci vom fi mai liniştiţi“.

Şi acum, die redactor, a-şi mai avé de înregis
trat o dorinţă, carea de altcum, spunând adevărul, 
nu e singură dorinţa mea individuală, ci pot 4 i°e;

că e chiar a multor comune românesci din jurul 
Aiudului, după cum me informai eri în Aiud, dela 
unii preoţi, juiji comunali, proprietari etc.

E vorba die redactor despre un advocat ro
mân (sau fie şi doi) care se se domicilieze în Aiud, 
unde nu i ca’n palmă nici unul român, fără numai 
unguri, cărora cei mai mulţi creştini români, numai 
de nevoie ’şi încredinţâză căuşele lor procesuale!

Ore dint’ratâţa advocaţi români, ce sunt d. e. 
în Alba Iulia nu s’ar puté hotărî unul sau doi a se 
domicilia în Aiud, unde la totă întâmplarea ar fo 
losi forte mult, atât sie şi cât şi poporaţiunei ro- 
mâue din acest ţinut. Cugetaţi deci serios rogu-Va 
dlor advocaţi români la acâstă împrejurare, căci îm
plinind dorinţele numărosului popor din jurul Aiu
dului : veţi fi, — fiţi convinşi, — satisfăcuţi şi on. domni
ile vóstre; ba cum (liseiumai sus, n’ar fi rău, dacă chiar 
şi doi domni advocaţi s’ar domiciliâ în Aiud, chiar 
şi din motivul, că precum am esperiat cu destulă 
durere, când se ţin la judecătoria cercuală pertrac 
ţări cu partidele, apoi déu ’1 dóré pe om inima, când 
trebue să vedi şi autji, cât chin şi frământătură se 
stórce în biroul judecătoriei atât din partea par
tidelor, cât şi a advocaţilor, cari de vor să şi apere 
clienţii, nepricepând tot inţelesulin formaţiunilor par 
tidelor predau la protocol în mod greşit căuşele cli
enţilor lor, din causa necunóscerii limbei române.

Un singur protocolist, pretins român, am vă4ut 
în tot biroul judecătoriei din Aiud, care vorbesce 
de silă bucuros românesce.

Dacă vom fi norociţi die redactor se ni se 
împlinâscă dorinţa ar4 étóre de a avé un domn 
advocat român domiciliat în Aiud, atunci mi voiu 
(iné de datorinţa naţionale a ve incunoscinţâ.

X.

Procesul de presă al „Luminătoriuliii“
Aperâtoriul Coriolan B re d ic e a n u , advovocat în Lugoş, 

a pronunţat următorea vorbire de apărare:
Onorabil tribunal regesc ca judeţ de presă! Prea sti

maţi domni juraţi!
Procurorul de stat a strigat: se se pedepsescă! Se se 

pedepsésca! strig şi eu. Se se pedepsésca acela, care a co
mis ceea-ce a afirmat procurorul reg., se se pedepséscá cel 
ce a revoltat, care a provocat la revoluţiune, se se pedep
sésca care a îndemnat la rumpere, sé se pedepsésca, căci 
este vrednic de pedépsa. Inse să nu se pedepsésca şi nu 

1 se va pedepsi clientul meu, căci n’a agitat, n’a comis re- 
voltare, fiind-că în articolii încriminaţi nu se póte găsi nici 
provocare la revoluţiune nici îndemnare la rumpere. In 
acusă înzadar am căutat fapte positive, cari chiar şi numai la 
aparinţă ar sprigini acusa N’am putut găsi; şi astfeliu
scrutând îmi picară în minte cuvintele lui Fr. Deak scrise 
baronului Wesselényi: „Acésta naţiune nici când nu se va 
puté smulge din mistuitórele lanţuri ale prejudiţiilor“.

Prejudiţiul a dat nascere acusei, preocupaţiunea este 
totă motivarea ei. Temeiul prejudiţiului este o ideie: pro
curorul reg. nu numesce ideia, însă ia se cuprinde în fie
care cuvent al motivării acusei.

Aceea idee este: Ideia de stat maghiar, care nu póte 
fi de sine stătoriu, neaternătoriu şi constituţionalismul ei nu 
este asigurat, pănă când nu este maghiară totă vena ei, cea 
ce este de o potrivă cu maghiarisarea universală. In acésta 
idee se isbesce fie-ce postulat naţional, acésta idee întratâta 
inriurézá asupra fie cărei mişcări a vieţii publice, încât se 
amestecă în tóté, pune mâna pe tóté şi restornă tot ce la 
aparinţă i se pune în cale şi întunecă simţământul public.

întunecarea simţământului public este légánul preju
diţiului şi consecinţa lor este persecuţiunea politică.

Noi cerem dreptate, dreptate curată şi liberă de ori ce 
preocupaţiune cerem noi, avem drept se cerem acéstr şi e 
datorinţa civică a dvóstre se ne faceţi dreptate.

In numele sempiternei dreptăţi fire ar óre cu putinţă 
a condamnă pe clientul meu pentru agitaţiune pe basa ce
lor doi articoli încriminaţi, în cari nu se găsesce provocare 
la comiterea nici unui felin de ilegaliţij ori cât de larg se 
fie conceptul „agitaţiune“ ; cu putinţă este óre a declară 
de vinovat pe clientul meu, care în cei doi articoli admonéza 
la „pace", la cultivarea „bunavoinţii“, índémná la respecta
rea legilor, séu dórá pentru-că glorifică idealul revoluţiunii 
franeese din anul 1789? Nu se póte, căci atunci cugetarea 
liberă, simţământul pentru libertate încă ar fi oprite şi demne 
de pedăpsă; — sau dóra numai pentru aceea, pentru-că „s’a 
manifestat într’o fóie redactată românesce?“

Dreptatea este bunul fie-cărui cetăţân, unuia a face şi 
a nu face altuia dreptate nu se póte, deci a declara de „agi
taţiune“ cuprinsul unui articol, pentru că acela s’a publicat 
în limba română, şi a priveghiă nepedepsindu-se articolul cu 
acelaşi cuprins, pentru că a apărut în limba mughiră sau ger- 
mână, acésta este nedreptate.

Acusa susţine, că cele cuprinse în cei doi articoli în
criminaţi „sunt în stare a agită pe români la ură contra 
maghiarilor.“

Că „nu sunt în stare“ se vede limpede din resul
tat; sau cu putinţă este procurorului de stat a presentâ 
măcar pe un unic român în care cuprinsul acelor articoli 
ar fi stîrnit ura contra maghiarilor; sau e în stare dl pro
curor de stat a ne spune o faptă întâmplată dela aparinţa 
acelor articoli íncóce, prin care românii şi-ar fi manifestat 
ura lor contra maghiarilor?
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Rtsultat nu-i, deci despre agitaţiune nici vorbă nu póte 
fi, cu atât mai puţin, că în nici unul din articolii încrimi
naţi nu este nici amintire de naţiunea maghiara, căci 
în aceia nu se învinovăţesce naţiunea maghiară, nici 
cu despoiare de drepturi, nici cu apăsare: nu se vatemă con- 
stituţiunea ungară, nu se găsesce afîţare la ură nici pro
vocare cătră români de a uri naţiunea maghiară, ceea ce 
nici n’a fost voinţa, sau simţirea sau intenţiunea clientului 
meu. Aceste se ved din întreg cuprinsul articolilor, deci se 
analisăm părţile singuratice ale articoliior, aşa pre cum fură 
înşirate de cătră procurorul de stat în acusă.

Articolul întâiu: „Nascerea Domnului“ conţine din pri
cina sărbătorii Crăciunului o reprivire asupra anului trecut 
şi în partea sa cea mai mare ilustră/.ă starea politică a 
Europei întregi.

„Popórele gem sub apăsarea sarcinilor publice; cu la- 
crămi de durere în ochi privesc la vitele lor flămânde şi 
tremurânde; alţii cu inima sfâşiată se despart de vetrele 
lor străbune, luând lumea în cap, pentru-ca în alte ţări şi 
sub alte stăpâniri streine se-şi afle o esistinţă mai bună; 
alţii gem prin temniţi, pentru-că a avut cutezanţă de a-şi 
apără vieţile ori averile atacăcate pe nedrept din partea or
ganelor statului“.

Audfitau d-nii juraţi în aceste renduri amintindu-se na
ţiunea maghiară sau poporul român ? Eră cuvântul „popóre“ 
nu este óre comulativ şi nu se înţeleg óre tóté popórele 
Europei şi nu se caracteriséza óre starea tuturor popórelor 
cu ocasiunea sărbătorii universale a Crăciunului?

Tot astfeliu este şi pasagiul al doilea din articolul 
întâiu:

„Pacea, de carea ne bucurăm noi astăzi, nu e pacea 
ângerescă, sau cerâscă, sau creştinescă, ci este o pace păgâ- 
nésca, lipsită de suflet şi de inimă omenésca. Ea este dictatură 
despotică şi nemilósa, cu multe milióne de baionete obtru- 
dată bietelor popóre suferinde; e o pace ce pretinde impe
rativ dela cetăţânul îndeptăţit spre vi0ţă şi esistinţă, ca să-şi 
calce voinţa şi simţămintele, să-şi musce buzele şi inima, se 
renunţe necondiţionat la drepturile sale, pană chiar şi la cele fi- 
resci, să se supună poftelor şi fărădelegilor mai marilor, să 
vadă cu ochii lotriile altora, rătăcirile şi abusurilor, dar 
se tacă tăcerea pescelui şi să sufere tóté, ba încă să mai şi 
respecteze pe cei abusivi, să se închinex lor, aducendu-le da
ru ri: „aur, smirnă, tămâie şi — sânge“.

Este dóra în aceste rănduri ai articolului întâiu vorba 
despre maghiari şi români? Sau dóra îngerii, pacea în- 
gerăscă, pacea cerăscă, pacea crestinéscá este numai maghiar 
si românesc?

Aceste numiri generale tocmai eschid „caracterul“ na
ţional al celor ţlice.

Espresiunile, la aparinţă vătămătore, din acele pasagiuri, 
precum: „călcarea voinţei, să se supună poftelor mai mari
lor, să vadă cu ochii lotriile altora“, nu sună la adresa na
ţiunii maghiare, ci sunt îndreptate asupra sistemului de gu
vernare şi nici aceea nu este espres spus, că acele epiteturi 
se referesc la guvernul patriei uóstre.

Dacă însă dl procuror de stat vrea să le referăscă asu
pra sistemului de guvernare a patriei nóstre, atunci apoi să 
cetim articolul de Crăciun, alăturat protocolului investigării 
prealabile, care articol l’a publicat contele Apponyi Albert 
în fóia „Budapester Tagblatt“ ; un pasagiu al acelui articol 
sună astfeliu: „Să privim acum special la patria nostră; 
aici stăpânesce dóra pace, nici o resuflare nu se mişcă, măr
ginită minte a supusului gustă în) totă tigna binecu
vântările unui regim deaprópe 13 ani; cetăţânul aces
tor ţări privesce plin de respect la fispanii sei, cari dispun 
de mandate de deputaţi, oficii şi diplome nobilitare; el prea- 
măresce blândul ochiu al controlei guvernului, care se în
chide faţă de nenumăratele defraudaţiuni şi manipulări uşăre 
cu bani străini“.

Aceste sunt cu mult mai aspre, decât cele cuprinse în 
pasagiul al doilea al articolului întâiu încriminat, şi în arti
colul lui Apponyi neîncetat se vorbesce d e : „manipulaţiune 
de satrapi“ şi bâjgăe de asemene espresiuni scandalisă- 
tó re ; cu tóté aceste contelui Apponyi nu i s’a intentat 
proces pentru agitaţiune contra constituţiunii. Şi cum se în- 
chee amintitul articol 'ăl contelui Apponyi ? Se închee cu 
provocarea: „Deşteptă-te!“

Insă, ţlău, dacă clientul meu ar fi încbeeat articolul 
seu cu cuvântul: „Deştăptă-te", atunci dl procuror deja ar fi 
auţlit sunând trâmbiţele de răsboiu şi pocniturile puscelor. (Ila
ritate generală). De ce. Pentru-că „Deştăptă-te!“ este cuvânt 
revoluţionariu, ără „Erwache“ însămnă numai scularea de 
diminâţă comună. (Ilaritate generală).

V a r i e t ă ţ i .
* (Hi men.) Dl loan Br a n  ga cler. abs. şi în- 

văţătoriu îu Orăştie şi-a fidanţat de fiitórea sa soţie 
pe d şora Antonia M ar ci acu  din Alba Iulia.

* Invitare la petrecerea cu dans, ce se va aran- 
giâ la 6/18 August 1889, in sala „Bererii“ din 
Huniedóra, în favorul „Reuniunei femeilor române 
din comitatul Huniedorii.“ începutul la 8 óre sóra. 
Entreé: de familiä 1 fl., de personă 50 er. Supra- 
solvirile se vor cuitâ pe calea 4 ' aj,istică.

Damele române din Huniedóra.
* (C. D. l o a n  Ghi ca. )  Cunoscutul ecriitoriu 

román, dl loan Ghi ca,  ministru al României la 
Londra, petrece la moşia sa din Ghergheni.

* (Dl V. A. Ur e e  hifi.) ţliarele francese aduc 
scirea, că academianul român, eruditul bärbat dl V. 
A. Urechiă, a fost ales ca preşedinte de onóre al 
congresului învăţământului superior, ce se ţine ac- 
tualminte în Paris.

Ne bucurăm de acésta onóre — adauge „Ro 
mânui“ — ce se face în persona dlui V. A Urechiă 
învăţământului superior român.

* (Cas de mor t e) .  Ministrul Coloman Bede- 
kovich a răposat în Hinterbrühl în urma unui morb 
de inimă.

* ( Gr i nd i n  ă.) In Sânt-Mihaiul inferior de lângă 
Cheia Turdei, ni se scrie, că atât pe sat cât şi pe 
întreg hotarul în fjiua de 25 Iuliu pe la 2 óre p. m. 
se descărca o furtună însoţită de un vént violent 
şi plóie cu ghiaţă Tempestatea înfricoşată s’a des
cărcat între tunete, fulgere şi vent vehement de 
cugetai, că e perirea lutnei. Furtuna îngrozitore 
rumpénd pomii din grădini cât au fost de mari şi 
sooţindu-i şi din pământ i-a aruncat în depărtare de
10—15 metrii; case, superedificate şi graşduri au 
fost stricate, ba unui econom i-a omorît şi un bou, 
tenurile şi paiele jumătate le-au mânat. După finitul 
furtunii sosiră plóia cu ghiaţă ca alunele de mare, 
nimicind tot hotarul, de n’a rămas numai tuleii la 
cucuruz, neatingând alte hotare fără numai pe al 
nostru.

Cucuruzele erau forte frumóse, încât povestiau 
bătrânii, că de mulţi ani, aşa cucuruze nau fost, pre
cum a fost în ăstimp. E dreptă (lisa psalraistului David : 
Că deschişlându-ţi mâna ta Dómne, tóté se vor um- 
plé; ér întorcându-ţi tu faţa ta, tóté se vor turbură. 
Când privesci pe hotar la cucuruzele şi ovesele sdro- 
bite te dóré inima, în cucuruz era totă speranţa 
bietului plugar, căci plugariul, când are cucuruz e în
destulii.

* ( Ma n e v r e l e  de t omnă. )  în 11, 12, 13 
şi 14 Septembre n. vor manevra corpurile 9 şi 10 
de armată între Zwitau, Märisch-Trübau, Chrudim 
şi Crast sub comanda abchiducelui Albrecht şi în 
presenţa Maj. Sale monarchului nostru. Numărul în
treg al trupelor, ce vor lua parte, este de 79 bata- 
lióne, 36 escadróne şi 108 tunuri, total 44,800 sol
daţi. Se vorbesce, că la aceste manevre va asistă 
şi şahul Persiei.

— Manevrele în România se vor începe la 20 
Septembre şi se vor face pe corpuri.

* (0 fi c e r i  r o mâ n i  la Par i s. )  Ministrul de 
răsboiu din România intenţionâză trimiterea mai 
multor oficeri de artilerie la Paris, ca să facă un 
raport despre obiectele militare dela esposiţiune.

* ( Ra p o r t u l  g e n e r a l  al s o c i e t ă ţ i i  de 
l e c t u r ă  „ Pe t r u  Ma i o r “ pe 1888/9.) Conform 
acestui raport societatea a numărat în anul acesta 
18 membrii fundatori, 30 onorari, 34 ordinari şi 4 
ajutători. Societatea a ţinut 2 şedinţe generale or
dinare, 5 generale-estraordinare şi 17 şedinţe ordi
nare septemânare. Biblioteca, care numera 1 0 1 2  opuri, 
a crescut cu 126 opuri donate. Foi au incurs 22. 
Societatea are avere în bani: fondul permanent

j 4415 fl. 99 cr., fondul disponibil 62 fl. 32 cr., şi res 
tul cassei 30 fl. 45 cr., — 6 lei 50 bani; în total suma 
de 4508 fl. 76 cr., şi 6 lei 50 bani.

* (Pos t a i ) .  In 2 Septembre a. c. n. se va în
cepe în Budapesta un curs de 10 luni, în care se vor 
instruâ atari indivizi, cari doresc a fi aplicaţi la 
administraţiunea oficiului postai şi oficiului telegra 
fie, sau la comptabilitatea, cassa, şi manipulaţiunea 
acestor oficii, precum şi la direcţiunea institutului 
postai de economii.

In acest curs se vor preda cu totul 19 studii. 
Limba de propunere şi esaminare e limba maghiară.

Ascultătorii pot fi ordinari şi estra-ordinari. As
cultătorii ordinari sunt, cari în tot decursul anului 
frecuentézá regulat prelegerile; ér ascultătorii estra 
ordinari sunt, care se află deja în serviciul postai 
sau telegrafic, şi pot asculta şi numai anumite stu
dii, pentru completarea studielor lor.

Ca ascultători ordinari pot fi primiţi indivizii, 
cari pe lângă condiţiunile cuprinse în § 1 al art. de 
lege I din anul 1883, vor documenta prin docu 
mente valide:

a) că au absolvat cursul iuridic, vre-un po- 
litechnic, sau academia militară, scóla de artilerie, 
inginerie sau vre-o academie montanistică;

b) cari au absolvat gimnasiul sau scólele re
ale, sau vre-o seolă comercială de un rang cu aceste 
institute, şi a depus cu succes esamenul de maturi
tate ; sau oficerii activi din armata comună sau cea 
teritorială ;

c) că au împlinit vârsta de 18 ani;
d) că sunt ci vi ai Ungariei;
e) că limba maghiară o posed perfect în vor

bire şi în scris;
f) că au o purtare morală neescepţionabilă şi
g) că trupesce sunt capabili pentru servicii poş

tale şi telegrafice, ce e a se documenta prin ates
tat medical.

După terminarea cursului acei elevi, cari vor 
obţine absolutoriu şi vor depune cu succes esame
nul fundamental, se vor împărţi pe la oficiile poş
tale şi telegrafice, unde în decurs de 7 luni vor face 
praesă, şi apoi se vor admite la depunerea esame- 
nului de cualificaţiune, dacă dela şefii lor vor ob
ţine un atestat bun despre pracsa făcută. Indivizii 
astfeliu cualificaţi vor fi denumiţi apoi în diferite 
oficii, după regulele de denumiro din vigóre.

Didactrul pentru ascultătorii ordinari e 40 fl., 
ér pentru cei estraordinari pentru fie care studiu 
4 fi. Tacsa de înmatriculare pentru ambele categorii 
de ascultători e 10 fl. Pe basa paupertăţii documen
tate, şi în urma cererei adresate la direcţiune, se 
póte obţine şi eliberarea de didactru.

Cei cari doresc a fi primiţi la acest curs au să-şi 
adreseze cererile de primire pănă la 20 August a. c.
n. la direcţiunea pentru cursul postal-telegrafic (A 
posta és tavirda tanfolyam igazgatósága, Budapest, 
Király uteza 69-ik sz. II em.)

Am aflat de interes se estragem punctele mai 
cardinali din un anunciu, ce ni se trimite din partea 
direcţiunei postale telegrafice; la cerere putem servi 
şi cu desluşiri mai detaiate.

* ( Tr e c e r e  cu veder ea) .  Multe se vorbesc 
despre uitucia ómenilor învăţaţi, dar ca întreg cor
pul profesoral al unei universităţi se sufere de slă
biciunea acésta, nu s’a mai pomenit. Universitatea 
rusă din Odesa împliniâ la 23 Iuliu 25 de ani de 
când esistă. Toţi aşteptau să se serbeze în acea 
iubileul de 25 ani. Mare fu însă mirarea cetăţeni
lor şi a autorităţilor, când văzură, că acésta (ji trece 
în totă liniştea. Cercetând causa, aflară, că şi rec
torul şi senatul, cu un cuvânt, toţi profesorii uni
versităţii uitaseră cu totul de iubileu!

* (Un t r e n  o p r i t  de o midi).  Untren, care 
trecea pe o branşe a liniei Canadian Pacific din Ame
rica in (Uleie din urmă fü oprit óre întregi de ocetă 
imensă de omidi cenuşii, care se indesau pe şini. 
Rótele trenului călcau omidele cu sutele si cu miile, 
cu tóté acestea era in zădar. Lucrătorii, care veni
seră in ajutoriu, ca să le gonéssá, aruncără năsip peste 
ele, însă fără succes, după aceea încercară să le mă
ture cu ramuri de arbori, dar céta se sporia mereu. 
In fine trenul a trebuit să facă distanţa de 25 
klm. abia in 10  óre.

* ( E s p o s i ţ i e  vi enesă. )  In anul viitoriu se 
va ţine în Viena o esposiţiune internaţională eco
nomică şi de silvicultură. Reuniunile agricole din 
Bavaria vor luâ parte la esposiţiune sub conduce
rea principelui Ludovic.

Din public.

Avis.
P. T. Domni cari voesc se participe la aduna

rea generală a Asociaţiunei transilvane pentru lite
ratura şi cultura poporului român, care se va ţine 
la 27 August, a. c. st. n., în Făgăraş, sunt rugaţi a 
se înBinuâ la subscrişii cel mult, pănă in 23 August 
a. c. st. n. spre a se putea face disposiţiunile nece
sare în privinţa încuartirării.

Spre încungiurarea eventualelor neajunsuri se 
atrage atenţiunea a tuturor participanţilor, cari vor 
călători pe linia ferată, se calculeze, a ajunge cu 
trenul de diminâţa în 26 şi 27 August a. c. la gara 
Homorodului, ce este în depărtare de Făgăraş cam 
48 kl., căci la din contră sosind cu trenul de séra, 
încuartirarea, va fi nóptea împreunată cu greutăţi.

Totodată sunt rugaţi P. T. domni participanţi, 
cari voesc să li se comandeze trăsuri dela Homorod 
la Făgăraş, să aviseze pe subscrişiii.

Făgăraş, în 5 August 1889.
Iuliu Dan, loan Floria,
adm. prot. ases. orfanal.

Loterie,
Sâmbătă în 10 August 1889.

Buda: 8 13 79 73 40

Bursa de Viena şi Pesta.
Din 10 August 1889.

Renta de aur ung. de 6°/, ...........................................
Renta de aur ung. de 4 °/0 ...........................................
Obligaţiuni de stat dela 1876 de ale drumului de fer

oriental ung......................................................................
Obligaţiuni ung. de rescumpSrarea Şecimei de vin .
Obligaţiuni de credit austr..............................................
Sorţi de regularea T i s e i ................................................
Oligaţiuni urbariale u n g ................................................
Galbin . .......................................................................
Napoleon ......................................................  . ,
100 maree nemţesci . . . . . . . . . . .
London pe (poliţă de trei luni)

V ie n a B .- p e 8 ta

94.65 100.—

112 60 _ mmm
99.75 100.—

304.75 3 0 9 .-
127.50 127.75
104.80 104.75

5.68 6.64
9.51 V» 9.50

58.50 68.50
H 970 119.60-
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Nr. 301 [116] 1—3
C O X O JR S

In scopul instituirei de învăţători | 
în mod defininitiv la scólele parochiale j 
din Şura mare, din Roşia săsescă şi 
din Mohu, prin acesta se publică con
curs cu termin de 30 (^ e dela prima 
publicare în foia arcbidiecesană „Te
legraful Român.“

E mo l u me n t e .
In Şura mare 200 fl., în Roşia 

170 fi.. în Mohu 250 fl. în bani; — 
locuinţă naturală în edificiul scólei şi 
lemne de foc trebuincióse.

Dela fiitorii învăţători, pe lângă 
cualificaţiunea de lege prescrisă, se 
cere ca se fie binevărsaţi în cântările 
şi ritualele bisericesci, având a ţină 
strana în biserică Dumineca şi sărbă
torea.

Cererile concursuali să se adre 
seze la oficiul protopresbiteral subscris.

' Sibiiu, 26 Iuliu, 1889.
Oficiul protopresbiteral al Sibiiului, ! 
in conţelegere cu comitetele parochiale 

respective.
loan Hannia,
adm. protopresb.

Nr. 257. [119] 1 -3
C O N C U R S .

Pentru întregirea parochiei va 
cânte de clasa a treia, Porumbacul 
superior resăriten, protopresbiteratul 
Avrigului, prin acésta, pe basa reso 
luţiunei Preavenerabilului consistoriu 
archidiecesan dto 6 Iuniu anul curent 
Nr. 2170 B. se escrie a t r e i a  o r ă  
concurs cu termin de 30 4'^e dela 
prima publicare.

Venitele împreunate cu acéstá 
parochie sunt:

1. Folosinţa porţiunei canonice, 
parte arătoriu, parte fânaţ fl. 52.—

2 . Dela 140 familii câte 
o de lucru computată în
bani â 40 cr........................fl. 56.—

3. Dela molitvele de 
preste an şi dela sântele
p a s c i ...................................fl- 18—

4. Dela betezul Dom
nului in calcul mediu . . fl. 28.—

5. Stolele de botezuri, 
cununii, înmormântări şi alte 
funcţiuni preoţesci — tóté 
statorite în sinodul paro
chial estra-ordinariu din 29 
Iuniu 1888, dau un venit
anual d e ..............................fl. 146.—

Suma . fl 300,—
Doritorii de a ocupá acéstá pa 

rochiă au a şi subşterne cererile con 
cursuali instruite conform statutului 
organic şi a regulamentului pentru 
parochii din 1878, la oficiul proto
presbiteral gr. or, al Avrigului (posta 
Avrig, Felek) pănă la terminul susin- 
dicat.

Avrig, 24 Iuliu, 1889 
In conţelegere cu comitetul parochial 
respectiv, — oficiul protopresbiteral 

gr. or. al Avrigului.
loan Cândea,

protopop.

Nr. 285 [108] 2—3
C O N C U R S .

Pentru ocuparea posturilor învăţă 
törései dela scólele gr. or. române din 
comunele mai jos însemnate se escrie 
concurs cu terminul până la 20 Au 
gust a. c. st. v.

1 . Fintoag, cu salariu de 2 0 0  fl., 
solvind în 4 rate treilunari anticipa 
tive, cuartir liber şi 8 0Q  lemne.

2 . Lăpuşnic, cu salariu de 150 fl. 
solving în 4 rate treilunari anticipa 
tive, cuartir liber şi 25 cară de lemne.

3. Stâncesti Ohaba, cu salariu de 
130 fl. şi adecă: în bani 120  fl., folosirea 
a două grădini 10 fl., cuartir liber şi 
8 °[ I lemne.

4. Tissa, cu salariu de 214 fl. şi 
adecă: a) în bani 110  fl ; b) 80 mă
suri cucuruz în bombe â 1 fl. 2 0  cr. 
96 fl.; c) 4 măs. fasole= 8  fl., apoi, 
cuartir liber şi 8 °Q lemne.

Doritorii de a ocupá una'din aceste 
staţiuni, au a-şi aşterne suplicele lor 
instruite conform legilor în vigóre la 
subscrisul oficiu pănă la terminul sus 
indicat.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac- 

tului Dobrei.
Dobra, în 18 Iuliu, 1889.

Romul de Crainic,
protopresbiter

Nr. 529. [106] 2—3
C O N C U R S .

Pentru ocuparea postului de în
văţătoriu, clasa I dela scóla elementară 
gr. or. română din Sighişora, să escrie 
concurs cu termin 6/18 August a. c; 
Emolumentele împreunate cu acest, 

post sunt:
I. Salariu anual de 300 fl. v. a. 

şi adecă:
a) din cassa alodială în rate lu 

nare decursive 206 fl. v. a;
b) din repartiţiune dela popor 

74 fl. v. a. ;
c) lemnele necesare de foc corn- 

putate cu 2 0  fl. v. a.
II. Diurne pentru participarea 

la şedinţele reuniunei învăţătoresci dis 
trictuale, şi despărţămintele tractuale 
5 fl. v. a

III. Cuartir gratuit în edificiul 
scólei.

Invăţătoriul ales prelângă presta
rea instrucţiunei prescrisă de „Norma 
tivul şcolar“, va avé se ţină in du
minecile şi sărbătorile de preste an 
strană în biserică prelângă cantorele 
în mod perondatoriu cu ceialalţi doi în
văţători.

Dela concurenţi să cere, ca pănă 
la espirarea concursului să se presen- 
teze în vre o duminecă sau sărbătore 
în biserica din loc, sp-e a şi arăta 
desteritatea şi în cântările bisericesci, 
şi a se face cunoscuţi poporului.

Doritorii de a ocupá acest post 
învăţătoresc, au a şi înaintâ cererile 
concursuale instruite conform legilor 
în vigóre la oficiul protopresbiteral 
subscris pănă la terminul susindicat.

Sighişora, 10 Iuliu, 1889.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac- 

tului Sighişorei.
In conţelegere cu comitetul parochial 

concernent.
Demetriu Moldovan,

adm. prot.

[109] 2 -3
C O N C U R S .

Devenind vacant postul învăţăto 
rése de cl. I din comuna bis. Sânpetru 
prin demisiunea invăţătoriului loan 
Brenciu din 30 Iuniu a. c., prin acésta 
se escrie concurs în termin de 30 4^0 
dela prima publicare cu următoriul 
salariu anual de 300 fl., în care se 
cuprinde: 1. din cassa alodială bani gata 
187 fl. 50 cr. 2. Didactrul şcolarilor.
3. Venitul dela fenaţe. 4. Dreptul de 
păşunat pentru 4 boi. 5. Un strat de 
verze. 6 . Cuartir cu bucătărie, pifniţă, 
grajd pentru vite, grădină cu pomi şi le
gumă (care acestea 8e împarte cu în- 
văţătoriul din cl. a I I )

Concurenţii au a-şi aşterne supli 
plicele lor cu documentele recerute în 
lege la Preaon. oficiu ppesb., deosebit 
concurentele, care voesce a concurâ 
are a se înfăţişa in ori ce Duminecă 
sau sărbătore în biserică spre infăţi 
şarea cântărilor sale înaintea poporu 
lui, deóre-ce are să ocupe şi cantoria 
în a doua săptămână, [Duminecile, ser 
bătorile, cât şi filele de lucru, pentru 
care serviţiu î-şi va primi plata sa în
datinată.

Sănpetru, in 9 Iuliu 1889.
Comitetul parochial.

A. Inatye, loan Bârsan,
not. preşedinte.

Nr. 341 [107] 2—3
U O N C U R S .

Pentru ocuparea posturilor de în
văţători la scólele poporale gr. or. din 
comunele mai jos însemnate, aparţi- 
nătore tractului protopresbiteral al

IVIercurei,  se escrie concurs cu ter
min de 30 4ile dela prima publicare 
şi anume:

1. Apóidul inferior, trei posturi 
de învăţători. Pentru invăţătoriul di 
riginte cu salariu de fi. 300, cuartir 
natural în edificiul scólei şi 2 stângini 
de lemne de foc. Pentru fie care din
tre ceialalţi învăţători câte fl. 2 0 0  
salariu.

2. Brosceni, un post cu salariu 
de fl. 2 0 0 .

3. Cinadie, un post cu salariu 
anual:

a) Dela 130- 140 familii câte o 
ferdelă cucuruz sfărmit,

b) câte o 4 i de lucru cu palmele 
dela fie-care familie, sau 2 0  cr. în bani;

c) Folosirea a 7 jngere 333Q 0 pă
mânt fânaţ, precum şi grădina şcolară 
în mărime de 350°n.

Invăţătoriul respectiv e îndatorat 
a-şi plăti contribuţiunea la fondul de 
pensiune al statului cu fl. 1 2 , precum 
şi darea obvenindă pentru pământul 
ce-1 folosesce.

Reflectanţii la vreunul din aceste 
posturi, au a şi aşterne petiţiunile lor 
instruite în înţelesul legei, subsemna
tului oficiu protopresbiteral în ter
minul Busnumit.

Mercurea, în 24 Iuniu, 1889, 
Oficiul protopresbiteral al tractului 
Mercurei în conţelegere cu respecţi 

vele comitete parochiale.
1. Droc,

protp.

Nr. 358/889. [111] 2—3
C O N C U R S

Pentru îndeplinirea posturilor în 
văţâtoresci la scólele române gr. ort. 
din comunele mai jos însemnate, pro 
topresbiteratul Iliéi, se escrie concurs 
cu terminul de 30 de (fül0 dela prima 
publicare.

1. Almăşel, cu salariu anual 150 fl. 
cuartir şi lemne.

2. Almaş - Selişte, cu salariu de 
9 5  fl. v. a. în bani, bucate în valóre 
de 45 fl. şi lemne de foc în valói é de 
2 0  fl., care tóté computate la olaltă 
fac 160 fl. v. a.

3. Brădăţel, cu salariu anual de 
2 0 0  fl. în bani, cuartir în edificiul 
scólei, folosinţa unei grădini de legumi 
în mărime de 450 Q  stângini şi lemne 
de foc după trebuinţa.

4. Brăşeu, cu salariu anual in 
bani 1 2 0  fl. şi lemnele de foc în preţ 
de 10 fl. Aci se cere dela învăţătoriu 
se cunoscă tipicul şi cântările biseri
cesci, fiind îndatorat să ţină şi strană 
iu 4ile do Dumineci şi sărbători.

5. Cărmăsenesti, cu filia Boiul de 
jos, cu salariu de 100  fl. în bani, cuar 
tir în edificiul scólei şi lemne de toc

6 . Furcşora, cu léfa anuală de 
150 fl., cuartir, lemne de foc, şi gră
dină de legumi.

7. Gialacuta cu filia Cobeşti, cu 
salariu de 150 fl. cuartir, folosinţa 
grădinei şcolare şi 3 stângini de lemne.

8 . Godinesti, cu salariu anual 100 fl. 
în bani, şi bucate 50 măsuri mari =  
50 fl. cuartir şi lemne do foc; învă 
ţătoriul are se cunoscă bine tipicul şi 
cântările bisericesci.

9. Micănesti, cu salariu de 150 fl. 
cuartir şi lemne.

1 0 . Târnava, cu salariu de 200 fl., 
cuartir, folosirea a două grădini şi 
lemne de foc.

1 1 . Visca cu Fueş-Băgara şi Lung- 
şora, cu emolumentele următore:

a) dela comuna Visca 85 fl în 
bani, 85 ferdele â 16 cupe, l/2 grâu 
şi y2 cucuruz; 3 ferdele fasole; 4 
stângini de lemne, cuartir in edificiul 
scólei şi folosirea a două grădini;

b) dela Fueş-Băgara 50 fl. în bani, 
şi 30 ferdele cucuruz;

c) dela Lungşora 20 fl. în bani 
şi 20  ferdele de bucate, Va grâu şi yg 
cucuruz.

Tóté aceste computate în bani 
dau un salariu anual de 300 fl. v. a.

12 . Vorţa cu filia Valea Lungă, 
cu salariu de 2 0 0  fl, cuartir in edi
ficiul scólei, 5 stângini lemne de foc, 
din care să se încăl4 escă şi scóla, şi 
grădină pentru legumi.

13. Zam cu filia Tămăşesti, cu 
salariu anual de 150 fl. în bani, âră 
în naturalii: 63 măsuri cucuruz â 1 fl. 
şi 1 5 măsuri grâu â 1 fl. 20 cr. 6 stângini 
lemne â 6 fl. la olaltă computate şi 
aceste în bani dau suma de 269 fl., 
cuartir în edificiul scólei şi grădină 
pentru legumi.

Reflectanţii la acest post având 
de a săvârşi şi funcţiunile cantorale, 
trebue să cunoscă bine tipicul şi cân
tările bisericesci.

Doritorii de a ocupá vre unul din 
aceste posturi au a-şi aşterne suplicele 
de concurs instruite în sensul legilor 
în vigóre la subsemnatul oficiu proto 
presbiteral pănă la terminul sus indicat. 
Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac
tului Iliéi, în conţelegere cu comitetele 

pai'ochiale concernente.
M.-Ilia, la 20 Iuliu, 1889.

Avram P. Pécurariu,
protopresbiter.

ad Nr. 448. [114] 2—3
C O N C U R S .

Pentru ocuparea posturilor de 
învăţători în mai jos numitele comune, 
din subscrisul tract protopresbiteral, 
să escrie concurs cu termin de 30 
<)ile dela prima publicare.

1. Agribiciu, cu salariu de 200 fl , 
în bani şi bucate, loc arătoriu şi de 
cosit, cuartir şi lemne de foc pentru 
încăk}it. Invăţătoriul trebue să fie şi 
cantore.

2. Butene, cu salariu de 100 fl. 
dela popor, cuartir şi lemne de foc.

3. Cătata mare, cu salariu de 
180 fl. dela popor şi cuartir în edi
ficiul scólei şi lemne de foc

4. Călăţele, cu salariu de 150 fl. 
dela popor, cuartir în edificiul scólei şi 
lemne de foc.

5. Finciu, cu salariu de 1 0 0  fl. 
dela popor şi din fundaţiunea „Pano- 
viciu“, cuartir în edificiul scólei şi 
lemne de foc.

6 . Geaca, cu salariu de 120  fl. 
dela popor, şi cuartir în edificiul scólei.

7. Mănăşturul unguresc, cu salariu 
de 250 fl. dela popor, cuartir în edi
ficiul scólei şi lemne .pentru încăhjit. 
Dela fiitoriul învăţătoriu să repere cu 
deosebire să fie cântăreţ bun.

8 . Panic, cu salariu de 2 0 0  fl. 
dela popor, cuartir în edificiul scólei 
şi lemne de foc.

9. Someşfaleu, lângă Cluş, cu 
de 160 fl. ca învăţătoriu, 60 fl. din 
venitul cantoral şi cuartir în edificiul 
scólei. Invăţătoriul are să fie şi cantorei

Doritorii de a ocupá vre-unul 
din aceste posturi, au a şi aşterne su
plicele de concurs, instruite conform 
legilor în vigóre, la subsemnatul oficiu 
protopresbiteral, pănă la terminul sus 
indicat.

Oficiul protopresbiteral rom. gr. 
or. al Cluşului în conţelegere cu res
pectivele comitete parochiale.

Cluş, 17 Iuliu, 1889.
Tuliu Roşescu,
adm. protopresb.

Nr. 640. [117] 1-3
E D I C T .

Maria Alecsandru T ă t a r  iu din 
Vulean, carea a părăsit cu necredinţă 
de trei ani pe legiuitul ei bărbat 
Nicolau Ţo g o e  din Poiana-Mărului, 
fără a sei focul ubicaţiunei ei, este 
prin acésta citată, că în termin de 
un an şi o dela prima publicare 
a acestui edict, să se presenteze la 
subsemnatul oficiu protopresbiteral, 
căci la dincontră procesul intentat de 
cătră soţul ei se va pertractâ şi decide 
in absenţa ei.

Zărneşti, 28 Iuniu, 1889.
Oficiul protopresbiteral al Branului ca 

for matrimonial de instanţa I.
Traian Meţian,

protopresbiter.

Redactor responsabil: Dr. Remus Roşea. Editura şi tipariul tipografiei archidiceesane.




